

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертацию Чумакова Егора Максимовича «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Несмотря на позитивные мировые тенденции в отношении эпидемии ВИЧ-инфекции в современной России пока не удается достичь стабилизации показателей заболеваемости и контроля за ее распространением. Преобладание среди пациентов потребителей психоактивных веществ и лиц, страдающих психическими расстройствами, заражающихся парентеральным и половым путем, делает актуальным рассмотрение феномена высокорискованного поведения больных, имеющего отношение как к факту первичного инфицирования, так и к адаптации хронически больных. В настоящее время показано, что повторное инфицирование (реинфицирование) ВИЧ приводит к образованию новых рекомбинантных штаммов вируса, определяющих лекарственную устойчивость у конкретного больного и трудности лечения эпидемии в глобальном масштабе. Таким образом, течение, курабельность и прогноз ВИЧ-инфекции зависит не столько от факта однократного заражения, сколько от последующего поведения больного, в связи с чем ВИЧ-инфекцию в прямом смысле слова можно назвать болезнью образа жизни. Актуальность исследования Чумакова Е. М., посвященного психическим расстройствам и личностным особенностям ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом, связана с тем, что данная работа является моделью изучения высокорискованного поведения ВИЧ-инфицированных.

Актуальной и практически значимой является также проблема ранней диагностики когнитивных нарушений у ВИЧ-инфицированных больных.

Широко распространенное ранее представление о том, что вирус иммунодефицита в первую очередь поражает клетки иммунной системы (Т4-лимфоциты), в настоящее время расширилось и дополнилось данными, согласно которым ВИЧ имеет как минимум три первичных мишени. Это – ранее упомянутые клетки иммунной системы, но, кроме того, нейроны и эндотелий сосудов. Показано, что вирус иммунодефицита поражает ЦНС уже в первые недели после заражения, а длительная персистенция приводит к формированию стойкого и прогрессирующего органического поражения головного мозга.

Известно также, что для ВИЧ-больных характерна высокая частота коморбидных инфекционных (в том числе и вирусных) заболеваний, часть из которых может самостоятельно вызывать повреждение головного мозга. В связи с этим особую актуальность приобретает раздел диссертационного исследования Чумакова Е. М., направленный на изучение когнитивного дефицита у больных как следствие сочетанного поражения мозга в результате ВИЧ-инфекции, коморбидного, связанного с первичным иммунодефицитом, инфекционного поражения головного мозга и нейросифилиса. Следует отметить, что данная тематика исследуется в отечественной науке впервые.

### **Достоверность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций**

Анализ результатов, положений, выводов и рекомендаций свидетельствует о высокой достоверности полученных результатов. Она вытекает из грамотно составленного дизайна исследования, использования обоснованного методического сопровождения, отвечающего целям и задачам исследования. Анализ клинического материала представляется глубоким и полным. Объем выборки включил достаточное для получения достоверных результатов количество больных (148 чел.), из которых 65 пациентов отнесены к основной группе – ВИЧ-инфицированные больные с ранним сифилисом. Кроме того, для получения данных о популяционной

распространенности явления были проанализированы 953 истории болезней пациентов психиатрического стационара. Методическая часть работы проведена корректно в соответствии со всеми требованиями, предъявляемыми к научному исследованию. Были использованы проверенные клинические, психометрические, экспериментально-психологические методы изучения больных. Автором проведена обработка полученных результатов с использованием современных методов статистической обработки, адекватность и корректность их использования определяют высокую достоверность полученных результатов. Основные положения, выносимые на защиту, довольно полно отражают цель и задачи работы. Выводы и практические рекомендации достаточно обоснованы и логично вытекают из проведённого анализа материала.

#### **Научная новизна полученных результатов**

В ходе анализа результатов исследования автором впервые была установлена распространенность, структура и выраженность психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом. Показана связь коморбидности ВИЧ-инфекции и раннего сифилиса с высокой частотой расстройств адаптации по типу нозогенных реакций.

Впервые оценена роль раннего нейросифилиса в процессе развития когнитивных нарушений в случае наличия у больного ВИЧ-инфекции. Получены новые данные, касающиеся влияния когнитивного дефицита и аддиктивных расстройств на факт обращения за специализированной медицинской помощью у ВИЧ-инфицированных пациентов с ранним сифилисом.

Автором диссертационного исследования проведён детальный анализ психопатологических, социальных и личностно-психологических характеристик рискованного поведения, что в дальнейшем может быть положено в основу создания модели механизмов феномена рискованного поведения как у психических больных, так и у ВИЧ-инфицированных с сочетанными инфекционными и/или вирусными заболеваниями.

### **Практическое значение результатов исследования**

Полученные результаты диссертационного исследования Чумакова Е.М. имеют много практических точек приложения. Прежде всего, это деятельность по превенции сочетанного заражения ВИЧ и сифилисом исходя из выявленных психологических, в том числе личностно-предиспозиционных, факторов риска.

В практической деятельности медицинских учреждений, курирующих ВИЧ-инфицированных пациентов и больных инфекциями, передающимися половым путем, должны быть широко учтены сформулированные на основании данного диссертационного исследования рекомендации, касающиеся повышения качества жизни таких пациентов и мер по улучшению приверженности психиатрическому и наркологическому наблюдению.

Результаты диссертационного исследования позволяют расширить современные представления о роли психопатологических и аддиктивных расстройств в формировании рискованного поведения и условий для заражения инфекциями, передающимися половым путём, на примере ВИЧ-инфекции и раннего сифилиса. В частности, уточнены психические расстройства, приведшие к заражению инфекциями, передающимися половым путём.

Практически значимым для профилактики рискованного поведения являются описанные в диссертации предикторы формирования нозогенных реакций и психических расстройств у ВИЧ-инфицированных с ранним сифилисом, влияющих на образ жизни пациентов и их эпидемиологическую безопасность. Это важно для практической работы таких специалистов, как инфекционисты, дерматовенерологи, врачи общей практики, так как позволит им своевременно направлять больных на консультации к психиатрам и психотерапевтам для профилактически ситуационно спровоцированных психических расстройств.

## **Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати**

По теме диссертации опубликовано 27 научных работ, в том числе 6 печатных работ в изданиях, рекомендованных перечнем Высшей аттестационной комиссии. Основные результаты диссертационного исследования были доложены и обсуждены как на отечественных, так и зарубежных научно-практических конференциях и конгрессах, в том числе 24-ом Европейском конгрессе психиатрии (Мадрид, 2016 г.), Региональной конференции Всемирной психиатрической ассоциации (Тбилиси, 2016 г.), 16-ом международном конгрессе Европейского общества дерматологов и психиатров (Санкт-Петербург, 2016 г.).

### **Структура и содержание работы**

Диссертационная работа написана по традиционной схеме, в соответствии с требованиями ВАК и доступным языком. Работа состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, 6 глав с результатами собственных исследований и их обсуждения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, который включает 474 наименований, в том числе 95 отечественных и 379 зарубежных, одного приложения. Общий объём работы составляет 274 листа машинописного текста, содержит 48 таблиц и 36 рисунков, наглядно отражающих результаты исследования. Автореферат написан в традиционном стиле, его структура соответствует общепринятой. Замечаний к оформлению автореферата нет. Выводы и практические рекомендации обоснованы и логически вытекают из поставленной цели и задач исследования.

### **Вопросы и замечания по работе**

Принципиальных замечаний к содержанию и структуре диссертации нет.

В целом положительно оценивая работу, хотелось бы получить у диссертанта ответы на следующие вопросы:

1. У ряда ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом был установлен диагноз депрессивного эпизода. Также у части больных с депрессивной симптоматикой была выявлена депрессия в анамнезе. Уточните, были ли среди этих пациентов больные эндогенной депрессией, и как Вы исключали диагноз рекуррентного депрессивного расстройства?

2. Учитывали ли Вы фактор возраста при оценке когнитивных нарушений и его влияние на выраженность когнитивного дефицита у обследованных больных?

3. У подавляющего числа ВИЧ-инфицированных с ранним сифилисом был установлен диагноз зависимости от психоактивного вещества. Как Вы оценивали вклад аддикции в развитие психических расстройств у этих пациентов?

Данные вопросы не влияют на положительную оценку диссертационного исследования.

### **Заключение**

Диссертационная работа Чумакова Егора Максимовича на тему «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой раскрыты особенности психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных ранним сифилисом, уточнена роль различных психопатологических нарушений в развитии рискованного поведения и формирования условий для сочетанного заражения такими социально-значимыми заболеваниями, как ВИЧ-инфекция и сифилис.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №

842 (с изменениями от 21.04.2016 г., № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чумаков Егор Максимович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (по специальностям 14.01.06 – психиатрия и 14.01.27 – наркология), доцент, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации



Гречаный Северин Вячеславович

Почтовый адрес: 194100, Санкт-Петербург, ул. Литовская, д. 2

Телефон: +7-921-887-59-91

E-mail: [svgrechany@mail.ru](mailto:svgrechany@mail.ru)



Подпись Гречаного С.В.  
 удостоверяется Гречаного С.В.  
 Помощник ректора  
 « 12 » 2016 г.